
27. MAREC 1941

Ko letos proslavljamo 40-letnico vstaje naših narodov in
narodnosti, Slovenci tudi ustanovitve OF in začetka oboro- .
ženega boja, se najprej ustavimo ob 27. marcu leta 1941,

Sredi vse večje agresije imperialističnegn fašizma in naci-
zma, ki seje v drugi svetovni vojni uresničevala z nemško za-
sedbo velikega dela Evrope, je postalo nacistično odvlado-
vanje Balkana samo še vprašanje časa. Protifašistična jugo-
slovanska vlada Cvetkovič — Maeekje po pristopu bolgar-
skevladektrojnemupaktu I.marcal941 vse bolj težilak te-
snejši naslonitvi na sile osi. 25. marca 1941 sta predsednik
jugoslovanske vlade Dragiša Cvetkovič in zunanji minister
dr. Aleksander Cincar-Markovič podpisala na Dunaju po-
godbo o pristopu k trojnemu paktu. To je pomenilo ne le
priznanje podreditve Jugoslavijefašističnim silam, temvečše
večje poroštvo za nbtranjo fašizacijo Jugoslavije, njeno go-
spodarsko izlčoriščanje s strani nacistične Nemčije in more-
bitno vojaško pomoč pri njenih nadaljnjih osvajanjih. •

Takšni perspektivi in bodočemu sodelovanju sfašističnimi
državami pa so se uprle Ijudske množice in začele prek de-
monstracij v Beogradu in drugih mestih z geslom »Raje
vojno kot pakt« ogorčeno zavračati vladnm odločitev. Ko-
munisti in komunistična mtadina ter njuni privrženci pa so
zahtevali demokratizadjo države, povečano skrb in priprav-
Ijenost za obrambo domovine, sklenitev diplomatske po-
godbe in pogodbo o medsebojni pomoči s SZ.

Novica o pristopu Jugoslavije k trojnemu paktu se je v
Ljubljani razširila še istega dne. Študentska mladina ji' pri-
čela demonstrirati takoj, koje zvedela za sramotno pogodbo.
Naslednjega dneje Slovenski klub, kije bilžarišče komuni-
stične dejavnosti na univerzi, sklical zborovanje študentov.
Udekiili so se ga predstavniki vseh političnih naziranj in
sklenili, da bodo odločno in vztrajno zahtevali preklicpakta,
neodvisno politično usmeritev države in obrambo njene svo-
bode, natosopričeli demonstriratipo mestu inprednemškim
konzulatom.

Vdnehod25.do27. marcasejerazgibala tudidruga mla-
dina. Novico o državnem udaru v Beogradu, v katerem je
Veliki Britaniji naklonjeni del častnikov pod vodstvom gene-
rala Dušana Simoviča vrgel vlado Cvetkovič-Maček-Kulo-'
vec, je sprva pozdravila mladina z manifestacijami in vzkliki
proti nacistični Nemčiji in fašistični Italiji. Komunistična
partija in komunistična mladina ter njuni simpatizerji pa so
postopoma preusmerili te manifestacije v Ljubljani in v dru-
gih krajih Slovenije v demonstracije, kajti nova Simovičeva
vlada, v katerije ostalo skorajpolovica ministrov bivše Cvet-
kovičeve vlade, je razglasila veljavnost pakta.

Toda Hitler seje odločil, da podjarmiJugoslavijo injo vo-
jaško uniči. Z nemškim napadom 6. aprila 1941 na našo dr-
iavo so jugoslovanski narodi pod vodstvom KP začeli zma-
goslavni boj proti fašističnim driavam in domačim izdaial-
cem. A. MIKLAVČIČ


